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Tipologia intervento Beneficiari Oggetto intervento Scadenza Ente erogatore

Contributo
Cooperative aderenti a Legacoop con 
ULA<499

Caro bollette 31/12/2022 Coopfond

Credito di imposta
Imprese a forte consumo di energia 
elettrica

Rincaro costi energia 
elettrica

16/02/2023 Agenzia delle Entrate

Credito di imposta
Imprese a forte consumo di gas 
naturale

Rincaro costi gas 
naturale

16/02/2023 Agenzia delle Entrate

Credito di imposta
Imprese dotate di contatori con 
potenza >= 4,5 kWh

Rincaro costi energia 
elettrica

16/02/2023 Agenzia delle Entrate

Credito di imposta
Imprese non a forte consumo di gas 
naturale

Rincaro costi energia 
elettrica

16/02/2023 Agenzia delle Entrate

Credito di imposta
Imprese agricole, agromeccaniche e 
della pesca

Rincaro gasolio e 
benzina

16/02/2023 Agenzia delle Entrate

Garanzia gratuita Imprese italiane
Pagamento fatture per 
consumi energetici

31/12/2022 SACE

Contributo
Imprese micro e piccole del territorio 
della CCIAA di Torino

Sostegno all’accesso al 
credito

30/11/2022 CCIAA Torino

Contributo
Imprese micro, piccole e medie del 
territorio della CCIAA Alessandria-Asti

Sostegno all’accesso al 
credito

30/11/2022
CCIAA Alessandria-
Asti

Elenco opportunità attive
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Tipologia intervento Beneficiari Oggetto intervento Scadenza Ente erogatore

Contributo straordinario Enti del Terzo settore
Rincaro costi energia 
elettrica e termica

Da definire Mise

Contributo straordinario
Cinema, teatri e istituti e 
luoghi di cultura

Rincaro costi energia 
elettrica e termica

Da definire Ministro della Cultura

Elenco opportunità in arrivo
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1. Emergenza Rincaro Bolletta Energetica – Coopfond e Cooperfidi

4

• PMI e grandi imprese fino a 499 ULA (autocertificazione)Imprese ammissibili

• Abbattimento degli oneri finanziari e dei costi di garanzia su 
Finanziamenti richiesti per la copertura del fabbisogno di liquidità 
causato dal rincaro delle bollette energetiche

Oggetto contributo

• Importo massimo: € 300.000

• Durata massima: 60 mesi

• Garanzia Cooperfidi Italia: 80% 

Caratteristiche ammissibili 
finanziamento


Torna 

all’elenco



2. Credito di imposta – Imprese a forte consumo di energia elettrica
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• Imprese a forte consumo di energia elettrica* che nel terzo trimestre 
2022 abbiano subito un incremento di costi per kWh superiore al 
30% rispetto al 2019

Imprese ammissibili

• Credito d’imposta del 40% delle spese sostenute per la componente 
energetica acquistata ed effettivamente utilizzata nei mesi di ottobre 
e novembre 2022

Oggetto contributo

• 1. Richiedere al proprio fornitore di energia una comunicazione
riportante il calcolo dell’incremento del costo dell’energia e 
l’ammontare del credito d’imposta spettante, entro sessanta giorni 
dalla scadenza del periodo per il quale spetta il credito d'imposta.

• 2. Inviare all’Agenzia delle Entrate apposita comunicazione 
sull’importo del credito maturato nell’esercizio 2022 entro il 16 
febbraio 2023

Modalità richiesta

* Clicca qui per vedere l’elenco delle imprese a forte consumo di energia elettrica

Capo I, Art. 1 , D.L. 23 settembre 2022, n. 144


Torna 

all’elenco

https://energivori.csea.it/Energivori/pdf/elenco/Elenco_Energivori_2022_del_18-09-2022.pdf
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2022/09/23/223/sg/pdf


3. Credito di imposta – Imprese a forte consumo di gas naturale
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• Imprese a forte consumo di gas naturale* che nel terzo trimestre 
2022 abbiano subito un incremento di prezzo medio superiore al 30% 
rispetto al 2019

Imprese ammissibili

• Credito d’imposta del 40% delle spese sostenute per il gas acquistato 
ed effettivamente utilizzato nei mesi di ottobre e novembre 2022Oggetto contributo

• 1. Richiedere al proprio fornitore di energia una comunicazione
riportante il calcolo dell’incremento del costo dell’energia e 
l’ammontare del credito d’imposta spettante entro sessanta giorni 
dalla scadenza del periodo per il quale spetta il credito d'imposta.

• 2. Inviare all’Agenzia delle Entrate apposita comunicazione 
sull’importo del credito maturato nell’esercizio 2022 entro il 16 
febbraio 2023

Modalità richiesta

* Clicca qui per vedere il Decreto Ministeriale illustrante le caratteristiche delle imprese a forte consumo di gas naturale in allegato

Capo I, Art. 1 , D.L. 23 settembre 2022, n. 144


Torna 

all’elenco

https://www.elector.it/wp-content/uploads/2022/01/GASIVORI-08.01.2022-Staffettaonline-20211229011507_361029a.pdf
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2022/09/23/223/sg/pdf


4. Credito di imposta – Imprese dotate di contatori con potenza >= 4,5 kWh
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• Imprese dotate di contatori con potenza maggiore o uguale a 4,5 kWh 
(diverse dalle imprese a forte consumo energetico) che nel terzo 
trimestre 2022 abbiano subito un incremento di prezzo medio 
superiore al 30% rispetto al 2019

Imprese ammissibili

• Credito d’imposta del 30% delle spese sostenute per la componente 
energetica acquistata ed effettivamente utilizzata nei mesi di ottobre e 
novembre 2022

Oggetto contributo

• 1. Richiedere al proprio fornitore di energia una comunicazione
riportante il calcolo dell’incremento del costo dell’energia e 
l’ammontare del credito d’imposta spettante, entro sessanta giorni 
dalla scadenza del periodo per il quale spetta il credito d'imposta.

• 2. Inviare all’Agenzia delle Entrate apposita comunicazione 
sull’importo del credito maturato nell’esercizio 2022 entro il 16 
febbraio 2023

Modalità richiesta

Capo I, Art. 1 , D.L. 23 settembre 2022, n. 144


Torna 

all’elenco

https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2022/09/23/223/sg/pdf


5. Credito di imposta – Imprese non a forte consumo di gas naturale
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• Imprese diverse dalle imprese a forte consumo di gas naturale che nel 
terzo trimestre 2022 abbiano subito un incremento di prezzo medio 
superiore al 30% rispetto al 2019

Imprese ammissibili

• Credito d’imposta del 40% delle spese sostenute per il gas acquistato 
ed effettivamente utilizzato nei mesi di ottobre e novembre 2022Oggetto contributo

• 1. Richiedere al proprio fornitore di energia una comunicazione
riportante il calcolo dell’incremento del costo dell’energia e 
l’ammontare del credito d’imposta spettante, entro sessanta giorni 
dalla scadenza del periodo per il quale spetta il credito d'imposta.

• 2. Inviare all’Agenzia delle Entrate apposita comunicazione 
sull’importo del credito maturato nell’esercizio 2022 entro il 16 
febbraio 2023

Modalità richiesta

Capo I, Art. 1 , D.L. 23 settembre 2022, n. 144

https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2022/09/23/223/sg/pdf


6. Credito di imposta – Imprese agricole, agromeccaniche e della pesca
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• Imprese agricole, agromeccaniche (ATECO 1.61) e della pescaImprese ammissibili

• Credito d’imposta del 20% delle spese sostenute per l’acquisto del 
carburante nel quarto trimestre solare 2022, utilizzato per la trazione 
dei mezzi produttivi e per il riscaldamento delle serre e dei fabbricati 
produttivi adibiti all’allevamento degli animali

Oggetto contributo

• Inviare all’Agenzia delle Entrate apposita comunicazione sull’importo 
del credito maturato nell’esercizio 2022 entro il 16 febbraio 2023Modalità richiesta

Capo I, Art. 2, D.L. 23 settembre 2022, n. 144


Torna 

all’elenco

https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2022/09/23/223/sg/pdf


7. Credito di imposta – Garanzia SACE
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• Imprese italianeImprese ammissibili

• Garanzia SACE gratuita, nei casi in cui il tasso di interesse applicato 
alla quota garantita del finanziamento non superi il rendimento dei 
buoni del Tesoro poliennali (BTP) di durata media pari o 
immediatamente superiore al finanziamento

Oggetto contributo

• I soggetti finanziatori indicano le condizioni economiche di maggior 
favore applicate ai beneficiariModalità richiesta

Capo I, Art. 3, D.L. 23 settembre 2022, n. 144


Torna 

all’elenco

https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2022/09/23/223/sg/pdf


8. Sostegno all’accesso al credito CCIAA Torino
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• Imprese micro e piccole del territorio della CCIAA di TorinoImprese ammissibili

• Contributi per l'abbattimento del tasso di interesse o del costo della 
garanzia per il finanziamento di investimenti, operazioni di liquidità o 
operazioni di credito concesso da Banche con la garanzia di

• un Confidi

Oggetto contributo

• Presentazione della documentazione al Confidi selezionato. 

• Sportello aperto fino a esaurimento scorte e non oltre il 30 
novembre 2022 

Modalità richiesta

Bando camerale 


Torna 

all’elenco

https://www.to.camcom.it/sites/default/files/promozione-territorio/SOSCredit_2022_Bando.pdf


9. Sostegno all’accesso al credito CCIAA Alessandria-Asti
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• Imprese micro, piccole e medie del territorio della CCIAA di
Alessandira-AstiImprese ammissibili

• Abbattimento spese finanziamenti per investimenti produttivi o 
esigenza di liquidità del 50% della spesa totale degli interessi, delle 
spese di istruttoria e degli eventuali costi per la garanzia accessoria 
per un minimo di €500 fino ad un massimo di € 3.000

Oggetto contributo

• Trasmissione domande esclusivamente in modalità telematica, con 
firma digitale, attraverso lo sportello on line “Contributi alle imprese”, 
a partire dalle ore 9:00 del 18/7/2022 alle ore 21:00 del 30/11/2022

Modalità richiesta

Bando camerale 


Torna 

all’elenco

http://images.al.camcom.gov.it/f/Modulistica/Promozione/bandi/11/11404_CCIAAAL_1172022.pdf


Augurandoci di essere stati sufficientemente chiari, siamo

disponibili per eventuali approfondimenti.

Valentina Oreglia

valentina.oreglia@legacoop-piemonte.coop

011 5187169


